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PREEFACE.

It is now fifty years since the life of Edward W. Haw-
kins ended on the gallows. He was then less than twenty-one
vears of age. His career as a criminal is unparelleled in history.
Some of our older citizens remember him. Thos. Webber
went to school with him ; Elder M. P. Lowery was at the hang-
ing ; J. L. Whittington, of this city, is mentioned in the confes-
sion. It was from Mr. Whittington that Hawkins stole a mule
and a horse.

[.arge rewards were offered for his capture. Robert Riddell,
present judge of the Twenty-third district, was custodian of the
fund, and it was awarded to Joel Storms, then jailor of Clark
county.

The sentence of death was for the murder of James M.
Land and Jesse Arvine, of which a detailed account is given in
the confession.

The confession was printed a short time after the execution,
but only a few copies went into circulation. It was said that the
relatives of Hawkins did all they could to suppress it. I give it
currency with the hope that it will be a warning to young men

and women to avoid that which is evil, R. R. PERRY.

Winchester, Ky., May, 1907.
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THE HAWKINS GALLOWS.

The above is a correct picture after a period of fifty years. The arm
from which Hawkins was suspended is broken off. Judgment was rendered at
Irvine, Estill county, Ky. The gallows is in the country, east ot the town. The
execution took place May 29, 1857, Hawkins rode on his coffin in a wagon,
When the order was given to drive from under, he jumped and broke his neck.
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THE CONFESSION.

I was born in Estill county on the rrth day of July, 1836.
I commenced a life of recklessness at about the age of ten years.
My mother was a pious member of the Baptist church, and
always gave me the best of counsel; but, alas, I heeded none of
her admonitions, but gave up to my wayward course of dis-
obedience and crime, until I have thus been overtaken by the
retributive justice of an outraged and violated law; and now, here
I wish to admonish my young readers to beware of small crimes—
they harden you, and prepare you for the commission of larger
ones; yea, crimes without a parallel, as is verified in my present
unfortunate and hopeless case. Oh, young reader, suffer me to
exhort you to read the following pages with care and attention;
they may serve you as a beacon by which you may escape the
incarcerated in the
walls of a dungeon, loaded with chains and fetters, with the
grim images of my murdered fellow-men haunting me day and
night; and soon, oh! very soon, to be taken to the gallows, and
there, in the spring season of my life, to be hurled into the pres-
ence of an offended God, who cannot look upon sin with the least
allowance,

With this short preface, I will proceed to give you a history
of my life, which is more heavily laden with crime than was ever
committed by one so young.

I am a son of John W. Hawkins. I was born on Woodward
Creek, in Hstill county, Ky., on the 11th day of July, 1836, and
am consequently in my twenty-first year. My mother is a
daughter of Wm. Barnes. When I was a small boy my father
sent me to school occasionally, and being an apt scholar, I learned
to read, write and cipher; and after I left home I went to
school some, and acquired more proficiency in a common Eng-
lish education.

wretched condition which T am now in

The first acts of my life, which I now can remember, were
mischievous and evil disposed. My great evil trait in infancy
was a reckless disobedience of my parents; when they told me to
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4 THE CONFESSION OF

do anything I disobeyed them, and never told them the truth;
and, as they knew my character in this respect, they gave me
little or no credit when I might happen to tell them the truth.
My mother was a pious member of the Baptist Church, as before
stated, and would frequently admonish me, with tears in her
eyes, to mend my ways, and always tell the truth, and be a good
boy. Oh, my young reader, had I only gave heed to that dear
mother's admonitions I might now be as free as you are, in place
of the dreary walls of this loathsome dungeon.

I would call my little brothers and sisters ill names, and pro-
voke them to strike me, and would tell my father that they com-
menced it, and put the blame on them, false as it was. The
first crime I ever committed, in the way of theft, was going to
the house of one of my uncles and stealing some fishhooks, the
property of one of my cousins. My mother found it out, and
made me carry them back and confess the theft. I then thought
I would never do anything of the kind again ; but, alas, how
soon was this good resolution forgotten. The next thing I stole
was a penknife from a son of Mr. Benjamin Poor. At that time
these little petty thefts seemed to me to be enormous crimes,
while the mind was tender.

I next learned to play cards—was taught by Mr. S¥%k
B* %, and in order to carry on the game would cut the but-
tons from my little brother’s clothes to bet on the game. From
this I engaged in watermelon stealing, and from the indulgence
in these seemingly small offences, the propensity soon made me
an accomplished thief. Here, again, let me call the attention of
my young readers to the all-important subject of early tuition.

Reckless as I have been, young as I am in years, but old in
crime, my heart’s desire, as a dying man is, that these lines may
be a warning to the yvouth of the country, and should they be
the means of reclaiming one solitary wayward youth from the
path of sin, it will be considered ample compensation for my ex-
ertions in this gloomy place.

My young friends, suffer me to exhort you to be obedient to
your parents, particularly to your mother who gave you exist-
ence, and who watches over your infantile helplessness, and
whose soul is intensely wrapped up in your present and future
destiny. My young reader, just for a moment look upon my
peplorable condition, then look back at the agony of a bereaved




EDWARD W. HAWEINS. 5

mother, who has given you existence, and who has, all her life,
given you the best of counsel, and who does not participate in
your guilt, be it what it may, would you then be willing to bring
her gray hairs with sorrow to the grave? You will say no, as a
matter of course. ‘Then suffer me to caution you as to the com-
pany you keep. Shun the gambler, the tippler, the profane
swearer, and the idle and dissolute of every description.

I will now proceed with my narrative. I had indulged in
these petty thefts for two years, stealing first one thing and then
another, but during these continued acts of thieving I became
restless, and wanted a wider field of operation, and to find some
one of my own disposition and character. 1 accordingly, in the
latter part of the year 1849, went to Lexington, Ky., where I
became acquainted with W#, R¥#*_ who resides in said city. We
soon became very intimate, and he learned me the art of fraudu-
lent card-playing, and by which means I began to swindle and
cheat. We followed the game of card-playing called ‘‘grab;"’ if
we could not win by a fair game, we would raise an affray, and
one of our clan would get the money and leave the room. This,
my voung readers, is the strength of the game of card-playing,
therefore, shun it as a poisonous viper calculated to sap the
mainspring of your moral intellect.

The next crime which I committed was the stealing of a gold
watch from Wm. Owen, who lived at the Owen Hotel, in Louis-
ville. Finding myself so successful in connection with my part-
ner and accomplice (R¥*¥) I concluded there was no danger in
doing anything which our wickedness might prompt us.
About that time, while in ILoaisville, a man named T¥¥¥
O##F##% came to me and told me that he wanted me to go with
him, as there was a speculation on hand. I inguired of him
what it was, and he informed me that he had seen a man at the
Galt House with $700, and that we could get it by breaking open
his room and going into his trunk. I refused to join him in his
speculation. He committed the crime himself and was arrested
and sentenced to the penitentiary for eight years. The result of
this speculation, as O called it, was a warning to me, and
had a tendency to restrain me for the present, I therefore re-
turned home, and left my old partners, O0——— and R

with a determination to reform and go to work for a support,
although I did not like work ; nevertheless I stuck pretty close
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THE CONFESSION OF

to it about two or three months. I got tired of work and resolv-
ed to try my hand again at my old game of dissipation and theft.

Now, my young readers, suffer me again to say to yon idle-
ness is the parent of vice. My next theft was stealing a pair of
boots from John Rucker, in Clark county, near the mouth of
Woodward creek. 1 was detected, and my father and mother
tried to get me to take them back, but I would not. I left with
a wan from Madison county, by the name of James Turner, hog
driver. 1 was gone nineteen days, and spent all my wages in
drinking-saloons, and had nothing to show for my trip. I dis-
liked to go home without any funds, and consequently I forged a
note on my employer for one hundred dollars, and one for ten
dollars. 1T sold the large one to H. Wilson for ninety-one dol-
lars and the small one I sold to Audrew ]J. Wells for its full
amount. That was the fall of 1852, 1 then thought I was very
successful, and that this was the way to make money. I then
forged a note on G. D. Blanton, for the small sum of thirteen
dollars; and sold it the same night to George Cooper, of Estill
county, Ky., for seven dollars. I was rather afraid of exciting
suspicion by selling it so low, but I told him I was in debt and
was compelled to sell it in order to save my word.

I then went from there to Louisville, Ky., and soon formed

the acquaintance with T -1 , whose most prominent
occupation was that of a pickpocket. He undertook to learn me
the art. The first thing I took under my new occupation was a
pocket-handkerchief, which was easily accomplished. The next
thing I took was a pocket-book, containing seven dollars and
twenty cents. The owner arrested me on suspicion, and had me
searched, but I had hid the book and money, and it was not
found, and consequently I was acquitted. I was somewhat fear-
ful to commence again for awhile, but still remained with my old
teacher, T L )

The next thing I undertook was to take the watch from a
man's pocket, at the National Hotel, in Louisville, but in this I
failed. I then left and went with my old teacher, T
O———, to Cincinnati, Ohio, where they arrested him for stab-

bing a negro. He had his trial and was acquitted. He wanted
me to swear him clear, but I refused. Ie became very angry at
me, and requested me to quit his company. I did so, and re-
turned to Louisville. Then I met with my old associate, W— ——
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EDWARD W. HAWKINS.

R———. He had gone to handling counterfeit money ; he gave
me information where I could get plenty of it.

I went to the man and told him that Mr. R——— had sent
me to get some money. He told me that I would have to
swear that T would be true and never tell it. I took the
oath and received one hundred and thirty dollars, and
was to give him half the profits in passing the money.
I passed seventy-eight dollars of the money and received
full value for it, and gave Mr. F. S——— (the man-1 got
it from) one-half the profits, which gave him great confidence in
me. 1 then got one hundred dollars more. The first I'passed off
was detected. They came back with it and I told them that I
was not a judge of money. I took it back and there was no
more said about it. ‘Then my partner told me that I must not
carry more than one bill about me at a time, then if they should
search me and find no more, they could not hurt me, if I took it
back. 1 next passed twenty dollars, which was also detected
and brought back. I then concluded to quit that business, as it
appeared that I was in bad luck. Then myself and L
IL——— left and came to Hazel Green, in Morgan county, Ken-
tucky. There we formed acquaintance with some fellows who
called themselves the sweepstakes company. Their business
was to steal anything and everything that they could lay their
hands on. They requested us to take a hand at their game.
That suited us first-rate.

The first step we then took was to steal four horses, and
run them off to a well known stand for the reception of stolen
property.  That stand was near West Liberty; we sold the
horses and got the money for them, We then returned to Hazel
Green. By this time I had become hardened to any sort of crime.
I then concluded to return home, which I did, and staid about
two weeks, but T was afraid to remain long at a time on account
of the charges against me for forging those notes. Then, in
1854, I forged a note on Nimrod Wells, for a small amount, and
sold it to Louis W. Carnet; he did not find it out for some time,
and not until after I was gone. Shortly afterward I forged an
order on Samuel Frame to James Reckets for $16, for which I
received the pay, and left there and went to Stephen King's.
There I concluded to work on the railroad; I worked about two
weeks and took a notion to quit, and called on them for my
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THE CONFESSION OF

wages. They refused to pay me until their pay day; that did
not suit my arrangements and I left the railroad, bnt before I
left, I tore up their track, threw their picks and shovels into a
creek that was near, broke up wheel-barrows, and destroyed
their powder and fuse. I then went to my brother-in-law’s,
Geo. W. Campbell. I there got to drinking and cutting up all
kinds of freaks of dissipation. I then broke into the store of
Samuel Thompson, at Pleasant Valley, in Fleming county, Ken-
tucky:. I got into the house by boring off the lock with an
auger. I took as many of the goods as I could carry and left.
The third day afterwards I was arrested and taken back to Carlisle
jail, and remained there two months, when trial came on, and I was
convicted and sentenced to the State prison for the term of one year,
I was there three months, when I was taken sick, and remained
sick four months, unable to do any work. As soon as I got well
enough I went to the shoe shop, where I staid the remainder of
my time, I left there on the 1oth day of April, 1855. I went
home and found my mother almost distracted at thie news of my
misfortune and bad conduct. During the time of my absence
she had become blind, and consequently could not see me, which
greatly augmented her distress.

I was still afraid of these old charges of forgery, and conse-
quently did not stay many hours. I left and instead of taking
warning by the cruel and ignominious lesson which I had just
received, I was determined to make amends for my loss of time
in the commission of crime. I went to Madison county, Ken-
tucky, where I soon formed an acquaintance with a young lady
by the name of Elizabeth Gabbard, I courted her for some time,
telling her all sorts of lies. I told her I was the son of a rich Mr.
Turner, and that there were only two children of us, which was
myself and my sister; that my father and mother were both
dead, and that my large estate was in the hands of a guardian,
and consequently I could not have the control of it until I arrived
at the age of twenty-one years. All this answered my purpose
very well as there was a man by the name of D——— who pro-
fessed to be well acquainted with the name and the circumstan-
ces, and his story corresponding with my own. Upon these con-
ditions the girl consented to marry me on the 17th day of May.

The time came and we were married. Then came a trying
time with me, for I wanted to live in splendor, and to keep her
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the same way; but how to accomplish it was the rub with me.
She was a lovely girl, aged seventeen years, genteel, and of
graceful manners. I loved her as 1 did my own life, and to
maintain her high and gay, I took to robbing night and day. 1
then forged a note on James Maupin for $30. I then went to a
certain M & to know about getting some counterfeit
money: he told me to go to E I, , that he could tell
all about it. I accordingly went and told him I wanted to know
where I could get some of the cein, as we called it. He told me

that he would go with me the next day. Accordingly the next
day we went to W R , near Scoffold Cane, in Rock-
castel, county, Kentucy. He told me that he had none at that
time, but to come the next day, and he would have plenty of it.

I went the next day and found him as good as his word. I got

ninety dollars from him, for which ‘I paid him one for
two. He told me when I wanted more, to come and get

it. The note which I forged on Maupin I gave to the
counterfeiter for his money, He went to Maupin and

swore off the mnote, and R—— was afraid to prosecute
me, for fear I would inform against him, and thereby Ilet
the cat out of the wallet upon him and his clan. There is a
party concerned in that business, which it has always been diffi-
cult to detect. Now, for fear they may be the instigation of
leading some other young men to their ruin, I will give the
initials of the names of the party who are concerned in it, I do
1ot know the name of the man who manufactures it, but I will
put you on the track, so that he may be easily found. This

B R- is the head man in superintending the passing
ofitt. E L— , M C- ol L :
T———,———, and G——— §S———, are all understrikers in

giving it circulation. They are the principal men of that band,
and all live in Rockcastle county, Kentucky, on a creek called
Round Stone, except R———, who lives on Ebar Creek.

At the time I got this last counterfeit money, a discovery

was made of the cheat and deception I had practiced upon the
girl. They tried to arrest me, but I was too smart for them. I
left there on the 1gth of June, and left my wife behind, in
whom was centered all my hopes of future happiness. I went
from there to Lexington, Kentucky, where I enlisted in the
United States Army, for the term of five years. 1 stayed there
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seven months. The first trip we took was to Fort Leavenworth,
Kansas Territory. We reached there on the 15th day of Sep-
tember, 1855, and on the 2oth received orders to start to Fort
Laramie, in Nebraska Territory, but before we got there received
orders to return to Fort Leavenworth. We then remained there
three days, for the purpose of resting our horses. There I com-
menced betting with a man named Tankerslev. We were bet-
ting on shooting. I got hold of his gun and moved the sight;
he shot and missed my hat, and consequently lost the bet. This
was the first of my tricks in the army. We soon returned to Fort
Leavenworth, and there I commenced my old game of thieving.
[ took twenty pairs of pantaloons from the store-room of the
Quartermaster, together with nine owvercoats, twelve pairs of
saldiers’ boots, and seventeen dress coats, and put them on hoard
of the packet Keystone, and sent them to Wayne City, Missouri,
on the 23d day of December, 1855. I left there and went to
Wayne City, Missouri, and got my goods, and then went to
Liberty, in Clay county, Missouri, There I passed myself off
for a recruiting officer. I soon became acquainted with a Miss
S — S———, I commenced a courtship with her. - I told
her I was an officer belonging to Carlisle Barracks, in Pennsyl-
vania. I told her of the great splendor in which we lived.

That suited her exactly, because she was a girl of most exquisite
taste, and was very much taken with my appearance as an officer.
We engaged to be married on tbe 27th day of January, 1856, and
were accordingly married on that day. I did not stay there more
than two weeks before I took a notion to go to ILexington,
Lafayette county, Missouri., From there I went to Camden,
Missouri, and left my young wife only thirteen miles from Cam-
den. There I became acquainted with a Miss M — M
I went there on Sunday evening, and they found out that I was

.

an officer from Carlisle Barracks. I immediately commenced
courting her, telling her many fine yarns, and on Thursday fol-
lowing, we were married. That was on the 7th day of Feb-

ruary, 1asbo

On the 27th I left, and went to Leavenworth City. Here I
took up my lodgings with M——— R

—. There I got

acquained with his daughter C———, and there I passed myself
off for the editor of the American Eagle. 1 got in with Mr. John
Clark to buy a house and lot in Leavenworth City, and there
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went under the name of Anders. The house we were going to

buy was a store-house, in which we were to sell merchandise,

I'It.: told me that he had not the money to commence with. T told

him that made no sort of difference, that I had plenty, and that I

would put up the store and he might attend to selling the
goods, and when he conld make it convenient he might. pay me.

He then said he could put in $300 to me for the start. That
suited me exactly ; but I did not like to leave Miss C————,
though I could soon find another. Accordingly we made prep-
aration for me to start to St. Louis to lay in our stock of goods.
I took two Colt’s revolvers and his %300 and set out for St. Louis.
But I did not go to St. Louis, as vou might suppose, I went to
Platte City, and took lodgings at the Farmers' Hotel, kept by
Mr. Nash. Then I took the peddling-box of a Dutch (jewelry)
peddler. Then I was fixed for traveling. I left there and was
pursued to Fishing River. They were so close on me that I had
to hide my box of jewelry and escape as fast as possible. They
overtook me at Elkhorn, but finding nothing with me, did not
take me back. The next day I went back to get my box, and
started to go to Dover, Missouri, where 1 deposited my box with
Mr. C——, a man who was very smart, I told him to sell the
articles and I would pay him well for his trouble. He was as
smart as I was. He sold the goods and I did not get one cent for

—I. L——,

them. But I soon made it up ; for myself, T
and E— 3— went to his store and took from his show

cases about five hundred dollars worth of jewelry of different
kinds. We disposed of them to the best advantage.

Then, on May the 1st, as well as I now recollect, we went
to J. L. Whittington's lot, and took from it a fine horse and a
mule. The two were worth three hundred dollars. We then
went to Platte City, Mo., where we intended to sell the horse, and
did sell the mule, and were detected the fifth day afterward,

There was a man who would swear that my partuer had
passed thirty-five dollars in counterfeit money upon him, and
that he was also concerned in breaking open the store of Wm. C.
Brown, which wounld convict him to the State prison for several
years. When they examined him for stealing the horse, he
proved by a man named Spears that he had bought the horse, and

was cleared of that charge.
But the counterfeit money was the most difficult matter.
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12 THE CONFESSION OF

The man who was to prove it lived three miles from Westport,
on the Independence Road. I thought that if he was out of the
way my old friend might come clear; but the thing was, how
was he to be made silent, The only plan that we could advise
was for me to shoot him at his plough. I soon came to the con-
clusion that I was the man who would have this desperate deed
to perpetrate, and I felt a great reluctance in doing it ; but rath-
er than part with my companion, and one to whom I had sworn
to be true until death, I braced myself up to a determination to
commit the horrid deed.

Accordingly, I prepared myself, by taking with me a rifle
gun and two Colt’s revolvers, and going to the place where Mr.
William Jones resided, for this, I think, was his name, I found
him on the road, hauling a wagon load of plows to the shop to
have some repairs made upon them. When I saw him, I hid my
gun and went where he was, and asked him if I could get a ride
with him. He said he had no objections to my riding with him,
I got on the wagon and rode some distance,

I brought up the subject of the counterfeit money, and ask-
ed him what he would swear against the accused (E B ).
He said he would swear enough against him to put him where the
dogs could not bite him. I told him that B was my friend,
and that I would give him one hundred dollars if he would not
appear against him.

He told me that he was compelled to do so.
[ told him that there were men who would kill him

as sure as
they saw him on that day.

He told me there was no use trying
to scare him out of his determination to appear against him, for
that could not be done.

My determination was then to raise an affray with him and
shoot him. That came very near being my last scrape, for as he
spoke to me, he drew his knife, and struck at me, and cut
through my coat and shirt, The next lick was mine, and I made
uge of it. I drew my revolver and fired. The hall entered near
the left eye, and penetrated the brain, He fell dead. The
horses started to run, but I caught them and prevented them
[rom running. I took the dead man and placed the head before
the wheels so the wagon would run over it and crush it. It did
£0, and so crushed it that no man would have suspected that he
had been shot.

['his was the first thing I had ever done in the way of mur-
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der, and, consequently, the most dreadful crime of my life.
Wicked and hardened to crime as I was, it tormented me day and
night. It was considerable time before I got over that dreadful
deed : but, nevertheless, I comforted myself that I had done it
for my friend ; that 1 did the deed, and, having become callous
to remorse by the many atrocious crimes I had committed, I, by
degrees, wore off the impressions which that awful crime had
made upon my mind.

After committing the deed, T went and got my gun, which I
had hid, and returned. The news soon flew over the country that
Mr. Williams Jones, of Jackson, near Westport, had been killed
by a wagon running over his head and crushing it to pieces, and
thus I escaped suspicion.

When I told my comrade what T had done, he applauded me
greatly, and said if he could always have such a partner as I was,
he never would fear anything. Soon he had his trial, and no
evidence appearing against him, was, consequently, set at liberty.
This pleased me very much, because T was very lonesome.

Soon after that time we went to Glasgow, Mo. There I
F , daughter of
F——. I passed myself off for a young lawyer, looking

formed an acquaintance with a Miss M
5

for a place to locate to follow my profession. Soon after thisthe
family got acquainted with my partner. He told them that he
had been well acquainted with me from my birth, and that I was
the son of a lawyer, Wat. Andrews, one of the best lawyers in the
State of Kentucky. That suited very well, though her parents
objected to our union. ‘That did not suit me.

The girl was surpassingly beautiful. She was thirteen
vears old, fine form and graceful manners. She was willing to
leave with me, provided her parents would not consent to our
marriage. That was all I wanted to hear. I went to her father
and asked him for his daughter. He said he had no objections
to me, but he thought we were both too voung. I told him that
I thought we both being very young, and being our first love,
that we both would be satisfied and happy. He said that if noth-
ing else would do he would consent to our .union, provided we
would wait three months, and I would promise not to take her
from home. That suited me, because I never intended to take
her from home. I refused to consent to wait three months.
He then requested me to tell him how long I would wait. I con-

—_—
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sented to wait two weeks, He made no further objections, and
the time of our union was set for the 25th of May. The time
came and we were married.

The old man was very much pleased that his only child had
married a lawyer. But, O, what a delusion! Little did he think
that his young and unsuspecting daughter had done that which
would load her and her doating parents with heartrending sorrow
which thing was soon made known, for, on the 3d day of June I
left her, taking what money her father had given me to com-
mence house-keeping with. He followed me to Elkhorn, Mo.,
where he found me, and asked me to take a walk with him. I
very readily consented, and while on the walk he asked me what
were my reasons for leaving my wife, I told him that I had not
left her ; that I had heard of my father being here, and was fear-
ful he would be gone before I could get tosee him. He inquired
of me when I was coming home. 1 told him I would be there in
a very few days. He returned, and told my wife that they had
accused me wrongfully ; that T had not left her ; but they soon
found out differently.

There 1 got acquainted with William O. Wallace, and he
claimed kin with me. The gth of June I borrowed his horse to
go to William Crowley’s, to make up aschool. I took the horse,
saddle and bridle, and went to Topeka, in Kansas Territory ;
there I sold the horse for one hundred and thirty-five dollars.

I did not stay there long, but went from there to Easton,
Kansas. where I soon formed an acquaintance with a Miss C——
W , the daughter of Mr. T——I,. W , I had to have
some pretended occupation, so 1 passed myself for a dentist.

This I thought best, because I knew that there was none of it to
do there. I courted Miss C

were engaged to each other to be married. I asked her father

some five or six days, and we

for her, he very readily conseuted, and the 18th was set for our
union. The time passed slowly away, but at length the long-
wished-for time arrived,; and we were married. That was the fin-
est wedding that I ever had, for all parties were willing, and they
were wealthy, and were willing to spend it, and I took great
pleasure in enjoying it. I did enjoy it for three weeks. My
next aim was to manage some plan whereby I could get hold of
some of the estate—that was the thing 1 was after. The plan
fell upon was, I pretended that my father had sent for me home,

R T

—t



EDWARD W. HAWEKINS. L5

that he was very unwell, and did not expect to live long, and
wanted me to be present whea he made his will, béing wealthy.
[ told my father-in-law that I wanted some money, as I was go-
ing by land. The old man soon thought it was the best way to
¢o; he went to Greenleaf, in Leavenworth City, and hired a horse
and single buggy. I left, and went to Booneville, Mo., where 1
sold the horse and bugegy for three hundred dollars.

I then went back to Kansas and took charge of a party of
twenty mesn. Our purpose was to make money—any way, and
every way. where any kind of opportunity offered. But before
we got time to make any money the party got to wrangling and
fussing—every one wanting to be boss. I soon became dissatis-
fied, and gave up the party. They were all very sorry that I
was going to leave them. I have heard since, that the party has
disbanded and scattered. I heard that my father-in-law (Mr.
W——) had sent to Kentucky to find me. But his expedition
failed, and he has never found me, or his horse and buggy.

I went to John Hays’, in Lafayette county, and got ac-
quainted witn Mr. D. M. Allen, from South Carolina ; he had
come out with Captain Buford's company. He wanted to go to
Independence. Mr. Thacker Webb took his mule and buggy,
and got me to drive it, and take him there ; and if the company had
not horses enough, for him to take the mule with him, and for
me to go to the City Hotel and hire a horse, and bring the buggy
back. I accordingly took the mule and buggy, and went on, and
as I went through Wellington, Mo., Dr. John Poston sent twelve
bottles of champagne wine to Mr. Hemek. That suited me, for
I took it very freely myself, as we went along. T hid the box as
I went, intending to get itas I returned. When we went to In-
dependence the company was ready to start, and had five surplus
horses, consequently had no-use for the mule. I was glad of
that, for I wanted to get the mule myself. I did so, and the
owner was none the wiser in regard to what had went with his
mule.

On the 6th of July, Captain Bledsoe was going to start with a
company to Kansas. He was trying to make up horses to go.
Tom Clark and Mr. William Grooms were the agents to count

- the funds that were made up for the expenses of the border
ruffians, while they were in the Territory. T sold him (Captain
Bledsoe) my mule, and left the buggy there. 1 went back to
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where my box of champagne was left, and found it still there ;
took what I wanted to drink there, and took two bottles with me,
and went to Mr. Webb's. He asked me where the mule and
bugegy were. I told him that D. M, Allen took the mule, and
that I left the buggy at the livery stable. He asked me why I
did not bring the buggy back. I told him I could not get a
horse. He said that was all right. He said he was going to
town in a few days. This did not suit me so well, as I had some
arrangements to make, and would rather have had a longer time
to make them in.

[ left there on the gth of July, 1856, and went to Lexington,
to Mr. S. Howalter's where 1 kept myself concealed for two
days. On the r1th there was a negro hung. I disguised myself
and went to see him hung. That was my birthday, and little
did I think that before I should see another birthday I would
have to meet the same fate. If I had, and had taken warning by
his sad fate, things might have been quite different with me this
day than what they are. Alas! it is now forever too late; Those
dreadful deeds which I have committed, now in the bloom of my
vouth, have to be atoned for upon the scaffold, and my own life
is all that will pay the debt. It seems incredible that a man so
yvoung could have been guilty of so many enormous crimes. But
alas! it is too true, and I must pay for them by being cut off from
all the enjoyments of this world, and chained down in a gloomy
and loathsome dungeon, never more to come out until I am car-
ried to the fatal and awful platform, there to meet an ignomin-
ious death. It seems hard that one so young should have to part
with all his friends and playmates before passing the bloom of
youth; but I hope my present condition will be a warning to the
rising generation, and keep every one of them from having to
meet a similiar fate. And, my young readers, the only way .to
avoid it is to shun bad company and bad examples, and act hon-
estly toward all persons. But my time is limited, and I must
proceed. 1 very soon must pass from time to a never-ending
eternity—I will not say without hope, because as long as there is
life there is some glimmer of hope; however great the sinner,
there is still a greater Savior. And may he have mercy on my
PoOr 50 il

Now, my young readers, I will pass on and inform you of
my many other horable crimes. On the 12th of July 1856, I
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went to John Hayes' and took his fine riding mare out of his
stable, and took his saddle from his saddle-house—I1 got the
wrong saddle ; it was an old one. I went to Mr. James Hicklin’s
saddle-house and swapped my old saddle for his new one. I went
from there to Roachport, Missouri, and inquired for Captain Hat-
ton. They told me I would find him at or about Preston Philip’s.
I went and found him there. I told that I was sent to him to
get up subscriptions for the purpose of making up money for the
volunteers in Kansas. He asked me for my recommendation,
Fortunately I had written one for myself, and signed the names
of Gen. Atchison and Col. Doniphan to it. It was all right. I
went on making up money, and raised four hundred and nine dol-
lars, and was then afraid to wait any longer. I left and went to
old Chariton, where I had an opportunity to sell my fine mare, by
taking one hundred dollars (twenty-five down), I thought that
was better than to be caught with her, or to run the risk of it. 1
took a note for the balance, and sold it for cash in hand, by shav-
ing it ten per cent, Soon after that Hayes came and proved his
mare, and took her home. They then followed me, and came
into an oyster saloon where I was eating oysters. They inquired
for me, and gave my description precisely. I then thought the
time had come for some of us to die; but the landlord told them
that nosuch man had been there. I hadchanged by clothes and
they did not know me. They went on and made no further in-
quiry for me.

Soon after that time a clothing store was broken into and
robbed, and the owners offered five hundred dollars reward for the
apprehension of -the thief, I went to my old friend, E.
B: , and told him the circumstances, and told him that if he
would go with me that I would manage to get the reward. He

consented to do so. He did not know that I wanted him to take
it on-himself; but he put such great confidence in me that he was
willing to risk anything that T would advise. I told him that I
could procure evidence abundantly sufficient to clear him. He
was to tell the owner of the store that he did it, and there was to
be no other witness but him, and then it would be no trouble to
overturn his testimony. That was sufficient, for every one put
such confidence in me that they would do anything I would sug-

gest.” Accordingly we went to the place and gave up B to

the proprietor of the store and received the reward. They put
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18 THE CONFESSION OF

him in jail, and when his examination came on before the court
of inquiry, he was sent on for further trial, and held to bail in the
sum of one thousand dollars. I made arrangements with a man
to go his bail. They questioned me pretty tightly as to my rea-
sons for wanting him bailed. I told them that he had acted so
well while I had him in my charge, that I thought it would be
right to bail him, and that I had no doubt but he would appear
and stand his final trial. That kept down suspicion against me
and gave the bail the more confidence. My next business was to
all I
had to do was to establish an a/ibi, by proving where he was all
of the night on which the store was broken open. That I was
very able to do by more than twenty men, as he was at a party
all the night on which the robbery was committed. On his trial

prepare witnesses to get him clear. That was easily done ;

]

all these witnesses attended, and conclusively established the fact
that it was utterly impossible that he could have done the deed ;
consequently he was acquitted.

When Mr. Bruce, the owner of the store, was informed of
his acquittal, he was very mad, and endeavored to get the people
to assist him  taking the prisoner out and lynching him, but
the evidence was too conclusive in his favor. He then endeay-
ored to hunt me up to get the reward back, but was too late. I
was out of his reach. When E came ont, he came to me to
get his part of the money that we had cheated the Dutchman out
of. When he found me, we divided the money. He offered to
pay all the expenses. I thought that rather too generous an of-
fer inasmuch as he had laid himself liable to the penitentiary if I

had failed in procuring the necessary.evidence ; and acting upon
the old adage that there is, or ought to be, some honor even
among thieves, I paid half of the expenses and we parted.

By this time I began to think of returning to old Kentucky,
and on the 28th day of July, 1856, I left for St. Louis, and ar-
rived there on the s5th of August, 1856. I staid there three days,
and on the 8th left for Louisville, Ky. I next went to Vin-
cennes, and from there to Indianapolis. There I staid six days.
On the 15th of August 1856, I returned to Louisville, and soon
found some of my old associates. ‘T'hey all appeared very glad to
see me ; they had heard nothing of me since I had left them, and
did not know whether I was dead or alive. I did not commit any
crime there this time; I had plenty of money, and intended to
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try and enjoy it ; the only way was to drink and spree it away.
I enjoyed it for some time very well, but T did not stay there
long ; I went to Shelby county, three miles from ville.
Here I stopped with H D——, and saw a girl that I thought
was the prettiest girl I had ever seen (his daughter), and I then
determined to have her if it was in my power. I commenced
courting her ; it was my determination to marry the girl and set-
tle myself. This was on Friday the 28th, and on the ist day
of September, 1856, we were married. ‘The girl was engaged to
be married to another man on the Thursday following ; hisname
was D —. The day before we were married he came to see
her, and she gave him some very plain hints that she tvas through
with him, and did not wish to have anything more to say tohim.
That, I thought, was very hard, but I was perfectly willing to it.
I continued there with her until the 24th day of October. We
were both very happy, going to every party that we could hear
of, and her connections were giving parties on the occasion, But
to my dreadful misfortune, a man came there who knew me well,
and called me by name. I told him he was mistaken, but he still
persisted in asserting his knowledge of and acquaintance with
me, and could tell me where he had seen me, but I stopped him
and would not let-him go on. It was noticed by my wife and
seemed to mortify her seriously, and it appeared that it would
break the poor girl’s heart. I found it utterly out of my power
to allay her feelings any way I could manage. 1 told her the
man was most certainly mistaken, and that she ought to believe
me sooner than him. That only seemed to make the matter
worse. I found that I must leave her, but told her that I would
go to where I was raised and get recommendations ; that gave
her the first apparent relief.

Accordingly on the next day I left, but not to prove my in-
nocence, but to take the life of an innocent and unoffensive man. 1
found this man in Cincinnati, Ohio. The first thing, when I found
him, was to lay some plan to kill him. I found out that he was
going to Dayton, Ohio. I went up on the same train and got
with him, and we soon brought up the circumstance of the dis-
closures he had made upon me. He said he was very sorry that
he had said anything about the name. We were soon good
friends apparently, but little did he think that I was then laying
a plan to kill him, and yet be justifiable. We got to Dayton and
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got plenty to drink, and he very soon got drunk and quarrelsome.
He was trying to pick a fuss with every person. I told him if he
did not quit I would whip him to death. That made him mad
with me, and he swore he would kill me; that was just to my
hand. He had a large knife and drew it, and swore he would cut
off my head with it. T told him that he had better put that
knife up or I would hurt him. That had the desired efiect.  So
soon as I said that, he rushed at me with his knife. T drew my
revolver, but the crowd was so thick that I was afraid to shoot,
for fear of killing some other person. I dropped the pistol and
drew my knife, and when he came within reach of me, I struck
him and he fell, The next lick settled his fate ; I struck him on
the head with a knife that weighed four pounds. He did not
hardly breath after the second lick. I was arrested for it, was
tried and acquitted without any trouble.

I then returned to my wife with my recommendations, which
I had forged. She was glad to see me, and matters were all
right again. She was once more restored to her former hope of
lasting happiness, and the unclouded brow once more resumed
its former lovely radiance. But she, like mvself, was doomed to
misfortune and disappointed hopes.

The news soon came, stating and establishing the horrid
deeds that I had done, and her agony returned, and was greater
than she could bear. She went one night, when all but her was
wrapped in silent slumber and hung herself upon a tree in the
yard ; and was next morning found a lifeless corpse. Now, my
young readers, you can have no adequate conception of my feel-
ings on that occasion, wicked and hardened in crime as I was, to
see a beautiful girl (as she was at the age of fifteen years) thus
so early cut off from the society of father, mother, brother and
sisters, and brought to so untimely and distressing an end, and
that by the flattery and seductive arts of an unfeeling and hard-
hearted demon.

My young readers, suffer me again to implore you to take
warning by my dark and deplorable history, and avoid all such
cruelty as deceiving and destroying the overconfiding and unsus-
pecting young female ; you could not commit a more cruel deed,
particularly where it has resulted as did my last experiment.
Now, my young female readers, I hope you will pardon me for
offering you a few words of caution f unworthy and hell-deserving
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as I am.) My experience in perfidious villiany with your sex
makes me the more competent to poiut out to you the dangers of
an over-coifidence in the flatteries of a smooth-tongued, fine-
dressed young man. I know it is a characteristic trait in your
unsuspecting, innocent and lovely sex; therefore be extremely
cautious how vou receive the flatteries of a handsome, finely-
dressed, eloquent young man, and more especially a stranger,
whose history and character you are not well acquainted with.
Remember, that while you are giving heed to his flatteries, and
ardent profession of honorable and uncontaminated love, you may
be standing upon the very brink of everlasting destruction.

After the death of my young, beautiful and lovely wife, [
determined to return to'the land of my childhood. 1 did so, and
to my great mortification I found that my best friend on earth
had -passed away—my dear mother, who had so often dandled me
on her lap, when in my innocent childhood, has passed from time
to eternity. ‘There was no satisfaction there for me. All my
little playmates, with whom I had passed my childhood, had
grown up- to-almost the years of maturity, innocent, happy and
free as the birds that soar in the air. I almost imagined myself
again a child. OH that that dream of my childhood wasmnow a
reality, and I in that innocence could have a revelation of my

l—how changed would that be from my present aw-

past” history
ful condition! But, alas! it istoo late! In place of infantile in-
nocence and freedom, an outcastand a by-word for the world,
and -a slave to chains and fetters, and that slavery to last
through the few remaining hours of my life.  While at
home everything surrounding my childhood seemed to have
lost all its former sweetness, My dear mother was gone;
my little brothers, and my only sister were no company
for -me. I did not stay there long until I started to my
brother-in-law’s, George W. Campbell’s. As I went along,
I formed an - acquaintance with a very pretty girl;
and, for the sake of the girl, I decline giving the mame in full,
Miss B , is her name, as far as I am inclined to give it. 1
courted her three or four days, when we were engaged to be
married. My young readers will likely think that I was very

successful always in courting. That is all true; for of all the
girls that I ever courted, and a considerable number more than I

had thought necessary to mezntion, but as I am near the time for
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my history and life to close, I will mention some of them only in
order to show my young readers my character for that kind of
vice, and hope the public will not wrongfully appreciate my mo-
tive ; for, as a dying man, I do not wish it appreciated as a dis-
position to boast of my wicked success, but as a beacon, by which
all giddy youth may steer off from the same breaker.

I have said that Miss B
married. The day of our union {vas set for the 25th day of

and myself were engaged to be

August, 1857 ; but my conduct will have brought my life to a
close before that time arrives. I left here on the 1oth day of
November, 1856, and on the 1s5th went to see my father in the
State of Ohio. There I found plenty of pretty girls that suited
me, You may very well suppose that I always thought myself
a lady’s man ; T went to their schools and spelling-matches ; the
girls were all very anxious for an acquaintance with me, and
would tell my little sister to tell me to come to school, that they
wanted to see me. I would not refuse going, of course. I soon
formed an acquaintance with the daughter of one of my father’'s
nearest neighbors, Miss E. J. A —. I saw her on Christmas
day, and on the same evening we were engaged to be married.
The time was not set for oir marriage, because I thought I could
accomplish my designs without it. I went with my brother
Thomas to one of his old acquaintances, to see a girl that he had
told me a good deal about., He had been going to see her
younger sister. When I went, Margaret was not at home, and I
had to take his girl from him. This was the second girl I had
courted in the State of Ohio. The Ohio girls were as keen to
marry as I was, though they did not marry so often as I had
done, to my shame and present regret. This was on New
Year's day, 1857. On the second day we made up the match,
and on the 15th we were to be married. We went back home,
and I found my old sweetheart (Miss A

) at my father's:
she had come to see what had become of me, and I to see her.
Her father found out that we had fell too deep in love  with each
other, and said he would break it up. She came to my father’s,
and staid all night. Her father sent for her during the night.
She wanted to obey him ; but I told her if she thought more of
her parents than she did of me, she might go. Bhe said that
her father would be angry with her, and she always had obeyed
him, and she hated to disobey ; but rather than do anything

¥
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against my wish she would stay. Then, poor, unsuspecting
girl, but little did she think that she was listening to the advice
of her worst enemy, and a man who was anxiously seeking her
everlasting downfall, but she agreed to what I said, and told her
sister to tell her father that the hill she had to elimb was so bad
she could not climb it that night. I sent my little sister home
with her sister to hear what the girl's parents had to say.
When they went the old man asked where E J. was. The little
girl told him that E. J. was not coming home that night. The
old man got very mad, and said he would go after her the next
morning, and whip her all the way home. The old lady was
afraid she would come home by herself, without me, knowing
what the old man said. In the morning she sent her little girl
with my sister, to tell . J. not to come home by herself, and for
me’ to come with her. After breakfast we went up to her
father's. The old man would not speak to me, nor to E. either.
The mother told E. what the old man had said, which was the
first she knew that her father was mad with her. She commenced
crying. I asked her what was the cause of her grief. She told
me what her father had said, and she did not know what to do.
I told her.that she need not be any way uneasy, that he should
not do it, aand that she should not stay there any longer. She
said that she was willing to go with me anywhere, and that if
her father said anything to me, she wanted me to whip him,
Her mother said the same ; she said that it was none of his
business what E. J. had done, That was a new notion to me,
for a mother to try to conftract her daughter's ruin. That was
what I wanted to hear, to get the consent of the old lady, and
then I would make the old man hold his peace.

I told the old man that I had understood he was somewhat
offended at the conduct of Miss E

, and that T was going to
take her away, and that if ever he said anything more I would
certainly kill him. The old man talked pretty saucy until he
found that I was in earnest, when he said that he had no objec-
tions to me, but that he wished to keep down talk, and that if I
wanted to be with the girl and intended to marry her, he would
rather I would stay there, and then there would be no talk.
This suited me precisely. I told him.I did not blame him for
wanting to keep down any talk, and told him his offers were very
fair, and that I would accept of them with great pleasure, if Miss
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E. J. was willing. She said she had no objections, if her father
had none, They were all apparently well pleased, and treated
me with the greatest kinduness.

I told her father that I wanted him to go with me to Mis-
souri. I had land there, and if he would go with me he might
have it. He said he did not like to leave his peach orchard, as
there were plenty of peaches, a good fruit year to make two or
three hundred dollars. I teold him that did not make any differ-
ence ; that I had plenty of money, which he could have when-
ever he wanted it, and gave him to understand that he would
never have to pay it without he chose to do so. It took him
some time to make up his mind to leave his peach orchard; but
at length myself and the family persuaded him to go,

One morning he took me to one side and asked me if I
thought he would that much benefit me as above stated. I-told
him it wounld to E——, and would be great satisfaction to me.
“Well, then," he said, '‘I will go with you as soon as I can get
ready.”’ I told him the best way was to advertise his land and
other property for sale, and also that I wanted to start as soon as
the river opened. He did so, and told every one that he was
- that he had been talk-
ing of it a long time, but now he was, going.

going to get out of the mountains soon

Poor old fellow | he did not know how badly he was fooled,
We then set the time for our union for the 1st of March. 1 was
to go to Maysville to get our wedding garb. On -the 1oth of
February (as well as I now recollect) I borrowed his horse, sad-
dle and bridle, and went to Aberdeen, When I arrived there,
the ice was so rotton I was afraid to cross with a horse, and had
to wait till the ice broke up. My intention was to sell the
horse, pocket the money and never return, as I never had intend-
ed to marry the girl. I staid at Aberdeen a week trying to sell
the horse, but could not do so, I left him thereat James Helm's
hotel, and wrote to A——to go and get his horse, which he did :
and when he found out how badly he had been fooled, he told
every one he saw that I had stolen his horse and he intended to
publish me all over the United States. Some of them told him
that if they had let a boy fool them in that way, they never
would tell it ; and that they would deny it as long as they lived.
Mr. A
about it.

come to the conclusion that he would say no more
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When I left Maysville, I went to my brether-in-law’s, George
W. Campbell. There I saw many of my old acquaintances, and
among the rest Mr. A -— B——, the man who arrested me when
I was sent to the penitentiary. This was the first time I had seen
him since the arrest. I did not know him, and it was well for him
that I did not; for when I heard that he was in his shop, I took my
pistol and went to where he was, with the deliberate intention of
ghooting him. But there being three other men with him, I did
not know which to shoot. I asked my brother and my brother-in-
law fo tell me which of the four was him. They refused to do so.
It was well for him, and for me, too, that they did, I was angry
at them, and threatened to avenge myself. But they sent the men
off, and would not tell me which of them was my intended victim.
That was on the 4th of March, 1857. 1 left there and went to see
my old sweetheart, near Mt. Sterling, Kentucky, where I staid
three or four days. I had a ten dollar counterfeit bill on the bank
of West Union, Ohio, for which I boughta watch of a black man.
I left there and went to Slait, and tried to get vne of old Hannah-
ben's Barneys to go with me, pretending that I wanted him to wait
on me while I was courting a girl. My intention was to get him
off and sell him; but in this I was disappointed. I went from there
to Estill county, but did not remain long, for fear of those old
charges for counterfeiting and forgery. I told all my old friends
that I was going to England, and from thence to Italy. Several of
them requested me to bring them some grape seed from Italy on
my return. Better would it have been for me had I went to Italy
before I committed the crimes for which I am incarcerated.

On the 9th of March (as well as I can now recollect) my broth-
er and myself went to Madison county to see the wife that I first
murried. As we were going past Owen Karr’s I saw a very fine
mare, and thought I would take her, as she would bring me a con-
giderable sum of money. Wa went to where my wife was when I
last heard from her, but when we arrived she was not there, but at
her brother’'s. My intention was to get her if I could, and settle
myself. But upon seemng me she appeared frightened, which hurt
me worse than anything that had ever happened to me in all my
life. I told her that I still loved her dearly, and would take her
and take eare of her, but I had deceived her so badly at first that
she could not confide in me.

This is the way, my readers, when confidence is once lost it
cannot be regained. You may tell the truth and be ever so honest
in your intentions, but having once forfeited your word and honor,
you can never be believed any more by those whom you have de-
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ceived. My readers, let this lesson sink deep in your hearts. You
may think that a poor, manacled, condemned malefactor is a poor
hand to give lessons of morality; but remember it 1s said that ex-
perience is the best of teachers. It is also said that experience
keeps a dear school, and that fools will learn in no other, which is
partially verified in my deplorable case. Therefore, let me exhort
you to learn by precept and good example, instead of by evil expe-
rience, as I have.

But I must proceed with my narrative. The night I went to
‘see my wife, she got me my supper, and we had the before named
conversation. She then went out, and was gone, I suppose, about
an hour. When she returned, I discovered shie had been weeping.
I did not say very much to her. She went out again and did not
return any more. © 1 did not know what to do. I loved her dearly,
and knew I could never be satisfied without her, and she had gone
withont giving me any satisfaction. That, I thought, wus evi-
dence that she did not intend to go with me, and 'would rather
have no conversation with me. I always thought I had too strong
a mind to give way to such things, but it was impossible to put it
out of my mind.

1 went then to Clifton Hazlewood’s and staid all night. 1 tried
to get Cliff to help me get her. We went to bed, but not to sleep
(on my part.) All that I could think of was my young and lovely
wife. The next morning, as soon as daylight appeared, I went to
James Maupin's to see it my wife was there. He is the man on
whom I forged a thirty dollar note, but the loyve I had for her han-
ishea all fear; but to my great disappointment she was not there,
I then returned to her brother's who informed me that they were
very uneasy about her, not knowing where she was. [ wrote a let-
ter and left it with them for her. My brother and myself then re-
turned, gince which time I have heard nothing from her.

Then came the greatest trouble that ever enshrouded my bosom.
1 thought I would take to hard drinking to drown my trouble, but
alas, dear readers, it only made had worse. I told my brother my
conclusions, and it seemed to excite him more than anything I ever
saw, He undertook to counsel me, and never before did I receive
such a piece of advice, in all my life, from any person, young as
he was.- T had to promise him that I would perform his wishes,
in order to allay his excited feelings. And now, dear reader, had
I taken the advice of that young brother, and fulfilled my promise
to bim, it would this day be worth ten thousand such worlds us
this to me. But, alas, how soon are the promises of the wicked
forgotten.
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In a day or twoafterI went to get a fine mare of Owen Karr's.
On the might of the 11th of March, I took her out, went to Hezeki-
ah Oldham’s, took his saddle from his saddle house, put it on the
maze, and tried to ford the river. The mare wovid not go in; the
river was not fordable, which 1 did not know. Then I went back
to the Irvine pike, and took the end leading to Irvine. This was
about two hours before day. At daylight, or a little after, I came
to the ford at Irvine, and tried to ford it, but the mure would not
go across. 1 then went up to the ferryman’s house, as 1 supposed
it to be, where two men were saddling their horses. I rodeupand
asked if either of them was the ferryman, One of them called a
little boy from the house and told bim to set me over the river.
When we arrived on the other side 1 told him I wanted to see Mr.
Curtis, and would be back in an hour or two, when I would pay
him for my ferriage, that I had no change, but would get some in
town. I passed on through town, and took the road leading up the
Eentucky river. After passing old Henry Thomas's Isaw two men
coming after me. Idid not know but they might be in pursuit, at
which I felt somewhat alarmed, but they came np with me, and
passed on. Soon after another passed me and rode on a piece and
stopped to adjust his saddle blanket. I overtook him, and we rode
together to the corner of Wiatt's fence. There I saw a son of Al-
bert G. Clem, a_little boy called William. I stopped and talked
with him, and my companion went on. I went with Will Clem
and got my dinner, and then went to my cousin James Smith’s,
They all inquired of me where I got my fine mare. I told them
that I had bought her from Ned Karr. They bragged on her very
much, and my aunt Betsy Smith wanted to ride her to my grand-
father's which I would not consent to, for fear the owner wight
get her. I was going to Montgomery county, but wanted to see
my cousin William Smith, and I went up to the three forks of the
Kentucky 1iver, at Proctor. There I got to drinking, and passed
myself off for a recruiting officer, and wanted several boys to go
with me to the aimy. Mr. A—— M—— agreed to go, but insisted
that I shouid first come and fish with them. This suited me pre-
cisely, for I bad seen his sister at a distance, and fell very much in
love with her appearance. I told A—— that I would go with him
on Wednesday and stay two or three days. On the day befcre I
sold the mare to William Smith for one hundred dollars. He paid
me ten dollars in money down, and a watch for twelve dol'ars,
and I took his note for twenty-eight dollars which [ thought I could
sell and get the money for it, but I found that was hard to do.
Thursday came, and I made preparations to go to see that pretty
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girl. The young man came down to Proctor, and his father and
brother came with him; he had told them that I was to go home
with them. When I first saw the old man 1 did not knmow him;
but he soon told me who he was. 1 desired to get in with him, be-
ause I wanted his girl, and the way was to gét in with the old
folks first. He went with me to hunt A ——, when we found he
was drinking at Mason Williams’s. He asked me if 1 was going
home with him. I told him 1 was, and was going to stay and fish
with them some time. 1 felt that every minute I remained there I
was exposed. They had advertised the mare that I had taken
from Madison county, and there were men there who would have
surificed the life of their best friend for fifty dollars, and I knew
it; but my anxiety for that girl led me to do that which I would
not have done under any other c¢ircumstances, for if it had not been
for her, I would have been gone before they found out that I was
the man.

But I hardly thought of anything but accomplishing my de-
sires, which I was in a fair way to do. When I and the Mr. Mec-
Guires went to their house they were all very friendly to me. 1T
had treated them at Proctor’s untii they were all pretty drunk; be-
sides I had bought a quart for us to take home with us. The old
lady and the girl were friendly, and treated me with as great po-
liteness as their ability would permit. I did not have much to say
to the girl on the first interview. I did not want to make too free,
for fear I might offend them. I staid and fished with them the
next day or two. and then, on Friday, we went to a log-rolling.
I worked very hard, and came back to Mr. McGuire's, and that
night there were two men who were going to perform at Mr.

Thompson’s. They wera2 negro actors, and Miss D— — was going
there. I thoughtthat was the time for me to commence my conrt-
ing. We all started, and I asked Miss D—— for her company.

She very readily consented. As we went along, we were talking
about Arch. and Jack going with me to Kansas. I asked her if she
did not hate for them to go and leave her behind. She said she
did. I told her that I would like very much to take some one of
these mountain girls with me, and she was the prettiest I had seen,
and I would be very glad if she would make up her mind to go
with me and her two brothers. I had not time to say very much
before we got to the place where we were going to stop. 1 parted
with her at the door, and hud no other conversation with her until
we started back.

There was a gond many persons there, as there was never such
a thing in those regions before, as I imagine. They all seemed
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very much pleased at the performance. We started back, when
Miss D —— and myself renewed our conversation in regard to her
going with me to Kansas; and after consiflerable conversation on
the subject, she consented to be mine and accompany me to Kan-
sas,

I stayed about Mr. McGuire’s until Sunday morning, the 25th
of March, 1857. I was standing out in the yard conversing with
some of the family, when we saw three or four men coming down
through the field, and when they came up they turned out to be
James Land, Jesse Arvine, Mason Williams, and perhaps others,
Mason Williams pointed me out to Land as the man who had been
to his house and who sold the mare. James M. Land then stepped
up to me and took my arm and said I was his prisoner, when an-
other took me by the other arm. They then asked me where was
my money. I told them I was broke. Williams asked me what 1
had done with the large roll of money I had at his house. I told
him I had spent it. Hesaid I could not have used so large an
amount in go short a time. From their interrogations, I supposed
they had arrvested me upon a suspicion of couterfeiting, or having
counterfeit money about me. I then inquired of them what they
were arresting me for, They replied it was in consequence of the
mare which I had let Smith have, that precisely suited the descrip-
tion of the stolen mare from Madison ccunty as advertised in the
newspapers. I told them that I could easily clear myself of that
scrape. They said that was what they were going to give me a
chance to do. They then permitted me to go into the house and
speak to Miss D—— and bid her a short farewell—as I then told her
it would be—but never before in my life was the power of speech
so completely denied me as at that time. I, however, after a long
time. made out to tell her that I would have to go with these men
and prove myself clear of this charge, which I could very easily
do, and then I would return to her. But, poor girl. she did not
know that she was, fortunately, parting forever with a vile seduc-
er, who was using all his arts and flatteries to plant a thorn in her
bosom that would destroy, for all time to come, everything that
makes life desirable.

They started with me,. one having hold of each arm, and so
conducted me until we got to the fence, when James Land told
them to let me go; that he did not think I would attempt to leave
them, and intimated a belief that I was not guilty of the charge.
They still kept very close to me, on each gide and behind, and I
was confident that they were well armed, because they would
have been fools to go on the expedition which they were on with-
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out being well armed. They frequently pressed me to drink with
them. but I refused several times. I was thinking of a plan to
make my escape from them. We had the river to cross in a canoe,
they having left their horses on the other side, and my settled de-
termination was to turn over the canoe with them which would
render their arms useless, and swim out and leave them.

There were some persons near the river making sugar. The
company,said they would go hy the camp and get as. much sugar
as we all conld eat. - I, at length., took a dram ocecasionally; but,
unfortunately for my canoe plan, when "we got to the sugar camp
there were three or four men there with rifles, which blasted my
hopes of escape by overturning the canoe. Mr Mason Williams
bought some three or four teacup cakes of sugar and gave me one
of them. We proceeded on from thence to Mason Williams'; there
we got something more to drink .and tock dinner. We then geared
up and started for Irvine. Mr James Land took meup behind him
and we set out—no cne in company but Land, Arvine and myself,
We went on nuntil we came to the mouth of Contrary creek, near
where Mr. John Gray lives: we got down and took  something to
drink. We then went to Mr Gray’s house; he was not at home.
Some of the family inquired if we weile going to Irvine, and being
answered in the affivmative, they said that Mr., Gray bhad a lefter
which he wished carried to Irvine and put into the postoffice. Mr,
Land took the letter and promis=d to mail it. Poor fellow, he
never did it himself.

We were then at the foot of Contrary Hill, and it being steep
and rugged, we concluded to go up on foot. All my thounghts
were how I should escape from them, which I was determined, to
do or die in the attempt; and there, at the foot of that hill, I had
formed a plan, which was, while we were ascending the hill, to
pick my opportunity and knock one of them down with a rock, and
the other if possible, and if not to risk running away. from him.
There was any quantity and quality of rocks from the bottom to
the top of the hill, but I could not get them in a smtable position
to effect my object.

We arrived at the top of the hill, where we again mounted in
position as before. We went on a few miles and met a man called
George Williams, Esq. We stopped and talked with him -a few
minutes and then proceeded on a few miles further, when Jesse
Arvine got down to walk and gave up his horse to me. While I
was riding behind Land I ascertained.that his pistol was in the
breast pocket of his coat; then my plan was to get it by some
means, and shoot Arvine, who had the other pistol, and then Land
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and myself for it, single handed. I watched my opportunity for
gome time; at last I got Arvine ou the favorable side, and was rid-
ing cloze by the side of Land; I seized Land’s right hand or wrist
with my left hand. and thrust my right hand iato his bosom und
drew his pistol, and wheeled and shot Arvine in the head, and al-
most at the same time palled Land off his horse, and at the same
time came off mine: we struck the ground about the same time,
and as Land was in the acft of rising. I fired at him and missed
him; he endeavorel to escape, and put off on his hands and feet.
not having straightened up, bnf finding that I was upon him, with
four barrels of the pistol loaded, he gave up flight, and rather turn-
ed upon his side and implored for mercy. But O, horrid to tell,
instead of extending mercy to a helpless, unoffending fellow, I
fired on him; the ball took effect in the right eye, passing through
the brain, and he died without a struggle.

I at™ first thought I would take Land’'s money, but I could not
bring my feelings up to the act of robbing the dead body of a man
that I thought as much of as I did of Jajnes M. Land, who had
treated me with so much kindness during my captivify with him.
Now, my readers, you may think this a very strange infatuation,
for a man to profess any kind of friendly feeling for a mnan he had
just murdered in cold blood; yet it is tirme. I whas acting in obedi-
ence to the first law of uvature, self preservation. I very well
knaw that if they ever got me to jail that this charge of horse
stealing, together with my other murders, my varvious foigeries,
counterfeiting, bigamies and thelts, would convict me to the peni
tentiary from time to time, for a number of years, equal to a long
life time, than which I would greatly prefer death. Yea, I would
greatly prefer my present sentence to a lifetime in the peniten-
tiary. Therefore, had it been my brothers, instead of James M
Land and Jesse Avvine, who had me in custody, and I could not
otherwise have escaped from them, I would have done the same
thing, however much I might have regretted the necessity for the
commission of the deed. This enormous crime was committed
where the Northfork road intersects the Irvine and Proctor road,
a short distance from what is called the winding-stairs hill, in Es-
till county, Kentucky.

After committing this-horrid deed, I ran back upon this same
road some thirty or forty yavds, then took to the left, went to the
cliff and followed it until I found a gap, through which I could
get down; I then ran to the creek and followed it, endeavoring to
keep from making tracks, by stepping on rocks. I went on down
the creek until I came very near to Gray's, where James M, Land




THE CONFESSION OF

G
(&

got the letter, at the foot of Contrary hill. It was not quite sun-
down; I hid among the logs where I continued until after dark;
I then went to the road, to the first fence after you leave the
creek, going toward Proctor; here I got over the fence and laid
down tolerably close to the road, to ascertain whether any person
passed or was in pursnif of me. I heard some person pass, seem-
ingly in a great hurry;- I thought it was some person going to
Proctor to give intelligence of the death of Land and Arvine. Af-
ter I supposed every person was done passing, I went to the road
and followed it tu where William and John Smith had a coal shan-
ty. They were not there, it being Sunday, and I went in and took
their bed clothing, went under the floor and wrapped myself up.
On Monday morning, there were some hands at work in the next
shanty, within my hearing. They were talking about the men
who had been killed. They said they did not believe that Haw-
kins killed them; they thoughtif wassome of bis relations. While
they were talking, some person came into the shanty where I was,
hunting for a coal pick, as I soon learned. They that were ontside
told him to look under the floor; that John Smith always put them
under the floor; and they were under the floor, sure enough. He
happened to raise the plank they were under. and did not have to
look further. Fortunate it was for him that he found the pick in-
stead of fimding me. I was not interrupted any more, and stayed
there until Tuesday night, the 24th of March, 1857, when, suppos-
ing every person had quit traveling, I camme out from under the
floor, and went to the shanty of Thomas Stapleton and James Clan-
cy, and took a fork, vpened ihe lock and went in; my aim was to
get something to eat but could not tind anything there. While in
there, the thought struck me that Ihad better change my clothing,
50 I went to a box and took out a pair of blue military pants, a
coat, shirt and vest; I put them on and went to the road leading
from Irvine to Proctor, and took the end leading to Irvine. While
going on, I 1magined that I heard some one coming behind me; I
turned out of the road and hid, to let them pass, but after laying
there some time, found I was mistaken. I thought, ‘'Verily, the
wicked flee wwhen no man pursueth.’” I went back to the road and
traveled on until I came to the place where Land and Arvine were
murdered, I stopped and tried to ascertain any sign that was
there left in regard to them. The moon did not shine, as well as
I now recollect; it had rained during the day, but had cleared off,
and the stars gave some light, but I could not find any sign and
went on, 1 have since learned that I had stepped in the blood
where James Land lay. I went on down the Winding-stairs hill,
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and eame to the stable of Mr. Anderson Hamilton. where I turned
to the right, aiming to go to my aunt Elizabeth Smith’s, but got lost,
and went too high up the creek; when I came to the cliff 1T knew
where I was and took across through the woods. When I came tc
my aunt’s I hailed them to know if they were asleep; they inquir-
ed who I was; I informed them and asked if they had anything
cooked to eat, They said they had not, and asked me where I was
going. I told them I did not know where to go. My aunt told
me I had better be traveling: that if they caught me they would
shoot me certain. I told her it was then daylight, and there was
no chance for me to get away until night. She told me to go to
the cave and go in, and they could not find me in there. I went
to the cave, but did not stay there long, because I was fearful they
would come to my aunt’s and make her tell where 1 ~vas.

I went to the road that led down the cliff to Miller's ereek.
and round the cliff some distapnce, and hid in it until I was com-
pelled to come i:nt. which I did, and wentup on top of the cliff
and laid down in the sunshine. I had not been long there before
I saw two men hunting me; they passed on, and went out of
gight. When they got out of sight, I started and went to the
cave. I had not been there long before a man came into the cave
and got him a drink of water. He looked right at me, but it was
g0 dark where I was that he could not tell what my bulk was, 1
could see him quite plainly, he being between me and the light
at the mouth of the cave.

He went away, and in the course of an hour or two, several
men came into the cave and searched for me. In the mean-
time, T had climbed up and got under a shelving rock in a sink
hole that came in some thirty or forty vards from the mouth of
the cave, and they failed to search there. While I was there, they
left to get some fire, as I then supposed. So soon as I ascertained
that they were gomne I went ouf, and crawled on my hands and
knees in order to keep from making tracks, and thus eluded their
vigilance for the present. I went to the cliff, at what is called the
Narrow Gap, thence down the road, and took the end leading to
Irvine.

T had not gone far until I heard some persons on the hillside.
I stopped awhile and the talking ceased. I resumed my travel, and
went to Satterwhite Tyry's some time in the night. This was
on the 25th of March. He was not at home, I Eknocked
at the door. His wife asked me who was there. 1 asked her if
she did not know me. She said she did not. I told her it was
Hawkins. Sheasked me what Hawkins. 1 told her Edward Hay -
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kins. She said, *“Ned, I am afraid of yon.”® 1asked her if she
thought I would hurt her, playmates as we had been. She made
me ‘‘pon my honor’ that I would not hurt her. You can have no
idea bow that hurt me. To think that a woman, with whom I
had spent my childhood, should now be afraid of me! But alas,
it was all on account of my wretched depravity. After I pledged
myself that I would not hurt her, she let me in, 1 told her that
I was very hungry, and wanted something to eat very badly.
She said that she had nothing cooked but that she could soon bake
some bread; she did so, and gave me some raw meat. She told me
that if they caught me they would hang me, certain. 1 asked her
how she knew. She said she had been down to Mr. Ranking’
and heard them say they intended to hang nie as soon as they
caught me. She asked me why I did not throw those shoes away;
that they had measured my track and knew it anywhere. She
then asked me where I was going, 1 told her I was going to the
New Furnace. She did not ask me any more questions, but said
she wanted me to keep them from ecatching me.

I started from there and went to Woodward’s creek, near the
mouth of Red river. There 1 staid until the evening of the 26th,
when they got after me, and I had to make my escape the best
way I could. I started from there and made no halt, but went to
my uncle William Hawking'. I got there just as they weie sitting
down to breakfast. They were very much surprised to see me,
and were telling me the news, when my girandfather came in and
asked me where I was going. I told him I did not know where to
go. I told him that I was going to try to make my escape, but
thought 1t very doubtful whether o1 not I could do it. He told
me they would be sure to catch me. There was no way in the
world for me to get away. 1 did not stay there long, but went
to uncle Moses Hawking’, and from there to my brother-in-
law, Wm. King’s, and from there to uncle Henry Haw-
kins', where I remained until after dinner, and went home with
my sister. I had not been there long before a party of men came,
and I had to run to make my escape. They did not discover me;
I suppose, though I thonght they had seen me, and that there
would be no chance for escape. I then went back to Wm. King's,
and tcok down his gun, determined to fight as long as I could
stand rather than be taken alive. I then went on past uncle Hen-
ry Hawkins', and saw several of the party sitting on the hillside
looking right at me, and never offvred to stop me; but after 1 got
out of sight, sturted after me, hallooing, yelling, and making as
much noise as they well could do. I went to where theie was a
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man ploughing, and asked him if he had seen anything of
Hawkins, the man who had murdered the two men in the moun-
tains. He said he had not seen any person pass. I then went
over to uncle William’s, and there I met with my brother, Wm.
Hawkins, I requested him to take uncle’s horse, and set me over
Red river at Hilblick’s Mill. He did so. We crossed the river
after night. We went to Polly Ann Patton’s some time in the
night, perhaps about 9 o’clock. I told her the circumstances, and
requested her not to let it be known that she had seen me. I did
not feel any way uneagy, for I had no thought that they would
come there to hunt me. I went to bed and was uninterrupted,
and having lost considerable sleep, I slept very soundiy until I
was awakened by the family next morning, when I felt greatly re-
freshed. I then sent my brother back with the horse he had taken
to set e over the river.  We parted that morning, (I imagined)
never to meet any more this side of the wvast eternity; but wicked
and wretched as I now am, 1 hope we may meet in a better world
than this, where parting will be nc more.

The morning be started, he gave me a piece of advice I never
should forget. He told me that if they came on me, he wanted
me to fight until they killed me; that he would much rather see
me die any other death than to be caught and hung to gratify a
party of prejudiced men, but if I did make my escape to always
act honestly in thLe future, and try to get forgiveness for what 1
had done, I had to make him that promise before he would leave
me satisfied. This was Friday, the 27th of March. This day I saw
Mr. Joel Storm and Mr. John Packet pass, and stop where
Polly Ann Patton’s son was at work, and they asked him if he had
seen anything of Edward Hawkins. He told them that he had
not. I was then gitting, looking at them through a crack. Thoere
were a great many persons passed the road that day, the 28th of
March. On the same day I saw Wm. A. L. B. Sharp hunting
forme. I had gone upon a high point from which I could see in
every direction for a considerable distance. There was a man
named Nathan Clemmons, ploughing by the side of the road, who
knew all about where I was. Isaw Wm. Sharp call him to the
road; and I mistrusted he was tiying to find out where I was, and
was a littie apprehensive he would do it. I knew that if he did
that Sharp would come right to where I was, in which event I
would have to kill him; and this I did not wish to do, as he and all
my connections were at a good understanding. But he failed to
find out where I was and went on. I had sent H. W. Patton down
to my uncle Wm. Hawkins’ for my clothing. He did not come
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back until afternoon. When he cawe he told e they were gone
in every direction hunting for me, and they said they would have
me if it cost ten thousand dollar:. I thought my chance of escape
was very bad; from what I could hear those men were in every
direction in pursuit of me, bunting me down as a ferocious wild
- beast of the forest. 1 felt that mine was a forlorn case, cast off
l from the society of all my nearest and dearest friends, loaded with

B —

mountains of gunilt and rivers (as it were) of innocent blood. Tru-
ly, thought I, *‘the wages of sin is death.”

I continned there until nearly sundown, and then started to try
to make my way to Ohio. I traveled on that night, but did not get
very far. [ went through the Levy, and tried to get into the
road that leads into Mt. Sterling, but I got lost and went down on
Howard's creek. When I got there it was nearly daylight., I
tnen took the road leading to Mt. Sterling. I passed there on Sun-
day morning, Maich 29th. I left the town on my right, and kept
some distance from the pike, and-went to a friend of wine and got ,
breakfast.

After breakfast, I traveled on —went through Sharpsburg,
through by Buzzard’s Roost, then to Licking river, and crossed in
a canoe, and left Elizaiville on my right and Centerville on my
left, and took the Orangeburgh road until I came to the Cabin
Creek road. Istaid all night at a Mr. McNap's, three miles from
the mouth of Cabin creek, and on Monday, the 30th, I crossed the
Ohio river. I was traveling on the road leading to Manchester,
not thinking of any person being in pursuit of me, when I happen-
ed to look back and saw the heads and guns of several men coming
in the direcfion of me. I knew in a minute what their business
was, and they were o close to me thut there was no chance for me
to run, and too many of them to undertake to fight, and the
thought struck me to play the farmer off on them. So I got over
the fence and commenced laying up some loose rails that had been

brought there for that purpose. The party rode on by me, and

just as they got opposite one of them pointed at me, and told the

others that if they ever caught Hawkins, they would see just such

aman as I was., He said he would be mighty glad to catech him,

J and if they did they would hang him to the first tree they came to.

| After they passed on, I went on until I came to the road that leads

’l from the mouth of Cabin creek to West Union: there I took the West

, Union road and traveled very slowly, for I did not suppose they

11 would hunt that road any more Thursday, the 2nd of April. There

I heard of some persons hunting me; I did not stay long. That

lr night I went to an old friend’s of mine and staid there some two
'
1
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or three hours. I then went and got into a haystack and went to
sleep and slept till Friday, the 3rd of April. 1857. 1 traveled very
glowly all day, and arrived at my father's that night hefore day-
light some two hours. They ywere all asleep; I hallooed and walk-
ed them up and went in. My father was still asleep. My little
gister and Polly Smith were telling me about what o'd A— — and his
family had said about me while I was gone.when I told them that1
had killed two men, and went on to relate the whole circumstance.
They thonght I was jesting, and did not appear to pay any atten-
tion to what I said. DMy father waked up and I 1related fhe cir-
cumstance to him; he, like the rest of the family, thought I was
jesting, After breakfast I asked my father to go with me to old

A —— : he consented to do so. and we met several of my old ac-
quaintances and conversed with them. When we arrived at old
A——'s no one was at home but the old lady, She tcld me that

there had been men th2re bunting for me. I asked her what for,
She told me the cireumstance just as it had been related to her,
as she said. I readily knew that she had heard the circumstances
by the way she told if. 1 did not stay long; my father and myself
started back home, as I -told them, but I had no notion of going
there myself. We went on together near to Mr. Hampton’s, and
there we parted; alas, forever! I went to the woods to keep from
being seen by any person. This was on the 4th day of April, 1857.
Thal night was a very bad, rainy night and quite dark, so much
go that T conld not see to travel. Igotunder a cliff and built a fire.
In order to keep the light of my fire from being seen by any one in
search of me, I built a wall about three feet high all around it, and
remained there all night. Next morning a little independent com-
pany was raised to hunt me and they got on my track; it had
rained the night before, which made the ground mnddy. They
tracked me up and found me, but were afraid to come near me un-
til 1 showed them my empty pockets. They then came forward
and took hold of me. There is one thing that mortifies me and
will the few remaining days that I have to live; that is this, after
having so long eluded the vigilance of 80 many smart men, then
to be captured by a set of fools and cowards.

The party that took me cairied me to Rome and delivered me
up tu a certain Mr. Rose. They delivered their interest in my
capture to Mr. Janes, of Rome, Ohio. The next day we got on
board the steamer Bostona, bound for Cinzinnati. Mr. Janes act-
ed the gentleman with me; but as for this old Rose, I would like
to put a mark on him so that my friends will know bim wherever
they see him, and do for him what I certainly would do if 1 could
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live. On the 7th we reached Covington and took the cars for Lex:
ington. We arrived there on the sume evening, and went to Cap-
tain Blincoe’'s. There they put me in jail, and the next day, 8th
of April, they hired a borse and hack and took me to Winchester;
there Mr. Storm joined our party and came along with us to In-
vine, where I now lie chained down in a loathsome dungeon;
awaiting the day of my execution.

As a dying man, I hereby certify that the foregoing pages con-
tain (substantially) a true history of my life and actions as there-
in represented, to the best of my recollection of the facts therein
detailed.

E. W. HAWKINS.
Attest :(—
R, B. CrAvVEN, Capt. of Guard.
his

ELI X STUART.

mark
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i HEIE TRIAL,

The following is the evidence on bebalf of the Commonwealth
on the trial of Edward W. Hawkins, under a charge of murdering
James M. Land and Jesse Arvine, before the Court of Inquiry, and
also before the Circuit Court on his final trial.

The court of inquiry met at the courthouse in Irvine, Estill
county, Kentucky, on the 11th day of April, 1857. Present, A.
W. Quinn, Judge Estill county court, and R. W. Smith, Esq., Jus-
tice of the Peace for said county, who composed the examining
court, The prisoner, being brought into the bar, and waiving the
right of counsel and announcing himself ready, was put upon his
trial.

Mrs. Sallie Tyry was introduced and sworn for the Common-
wealth., She testified that on the night of the —th of March, 1857,
the prisoner knocked at her door some considerable time, in the
night. She asked the prisoner who he was. Prisoner said it was
Hawkins. Witness asked what Hawkins it was. He answered it was
Ned Hawkinos. Witness said, ‘‘Ned, I am afraid of you.” Prison-
er said, ‘‘Are you afraid of me, who has been playmate and
connection?’ Witness repeated that she was afraid of him, and
would not let him in until he pledged his honor that he wonld not
hurt her. Witness then opened the door and let him in. He said
he wanted something to eat; that he was very hungry. Witness
told him she had nothing cooked, but that she could soon bake
some bread, which she did, and gave him some meat. Witness
asked prisoner how he managed to kill Land and Arvine, He said
he did it very slick. She asked prisoner where he was going. He
said he was going to the New Furnace, where he had a friend that
would protect him.,

Harrison Moore was then introduced for the Commonweath,
who testified that he passed the Winding Stairs, in Estill county,
on Sunday evening, the 22nd of March, 1857, about ome hour by
the sun in the evening; that a short distance from the top of the
Winding Stairs hill, he came upon Jesse Arvine in the last ago-
nies of death, and that within a few steps James M. Land was ly-
ing dead; that in going down the Winding Stairs hill, he overtook
the horses of James M. Lund and Jesse Arvine, and that he did

TS
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not recognize the slain men until he saw their horses. No cross
examination by defendant.

George 8. Wilhams, Esq., was introduced by the Common-
wealth, who testified that he met James M. Land, Jesse Arvine and
the prisoner on Sunday evening, the 22nd of March, 1857, between
the Winding Stairs and the top of Contrary hill; thal the pris-
oner (Hawkins) was riding behind Land upon the same horse; that
he shook hands with Land and the prisoner, and talked with them
for some few minutes and passed on. No cross examination by
the defendant.

James Warner was then introduced by the Commonwealth,
who testified that he was traveling on the road leading down the
Winding Stairs, in Estill county, on Sunday evening, the 22nd of
March, 1857, and that when he had advanced some considerabie
distance down the Winding Stairs, he heard three distinct reports
of what he then thought was a revolving pistol; that when Harri-
gon Moore gave the ahove information, witness, with others, went
back to where he supposed the pistol firing was, and there found
James M. Land dead, having been shot in the right eye, and Jes-
se Arvine still struggling in the agonies of death, and who died a
few moments afterward.

Mason Williams was infroduced by the Commonwealth, and
testified that the prisoner came to his house at Proctor some fesm
days previous to his arrest but had left his house before Land and
Arvine came in pursuit of him. Witness went with Land and Ar-
vine to Benjamin McGuire’s, where they found the prisoner and
arrested him, und brought bim back to the house of witness,
on the 22nd of March, 1857. Land, Arvine and the prisoner left
the bouse of witness on the game day, and started. as they an-
nounced, for Irvine, prisoner riding behind James M. Land, upon
the same horse. Witness saw no more of them, bat heard the
next day that Land and Arvine were found upon the road mur-
dered.

The toregoing is substantially the evidence before the Inquiry
Court, the prisoner waiving the introduction of any witnesses;
upon which the court sentenced the prisoner to further trial before
the Estill Circuit court, and remanded him to the dungeon of the
jail without bail or muin-prize. And afterward: on the — day
of April, 1857, a Call Court was held at the courthouse in Irvine,
by Hon. Granville Pearl and the Grand Jury having found true
bills upon two separate indictments for murder against the pris-
oner, he was arrained and pleaded not guilty to each of the indiet-
ments, and was put upon his trial, the court having assigned to
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him as counsel Henry C. Lilly. Thomas H. Carson, R, W. Smith
and Dillard C. Daniel, Esq., whereupon in addition to the evidence
as detailed before the Inquiring Court—

Henry M. Judy was introduced and sworn for the Common-
wealth, and testified that some short time after the commitment
of the prisoner by the Inquiring Court, he, witness, had an inter-
view with the prisoner, in which he told the prisoner that there
was a reward of fifty dollars offered for the recovery of James M.
Land’s pistol, and that if he, prisoner, knew where it was, and
would inform witness so that he could find it, he would divide the
reward with him, and that the prisoner informed witness that the
pistol was in a certain cave, where he, prisoner, had taken refuge
a few nights after the murder of Land and Arvine; that prisoner
drew a map describing the cave, with a trace leading to where
the pistol was concealed. Witness went to the cave, and in pursu-
ance of said instruction, found the pistol in the place as described
by the prisoner. Witness brought the pistol and gave it to A. W.
Quinn, Coanty Judge, for safe keeping until the day of trial.

A. W. Quinn was called and produced said pistol in counrt,
which was identified by several witness2s to be the pistol that
James M, Land was carrying at the time of his murder. Three
barrels of said pistol was empty and three were loaded.

Joel Storm was then called and sworn for the Commonwealth,
and testified that he had been in pursuit of the prisoner pretty
much from the time of the murders until the apprehension of the
prisoner, and that he assisted in bringing him to the jail of Estill
county, and while in jail the witness had an inrerview with the
prisoner, in which interview the prisoner confessed to witness that
he did murder Land and Arvine, and told witness the particulars
of said transaction.

Cross-examined.—Witness said that he did not hold out any
inducements to prisuner to make said confession, but told him that
he would be hung, and that he, witness, wanted him hung, but
that his confession of the matter might create some sympathy for
him, and have a tendency to somewhat lull the excited feelings of
the public mind, -but that he need not expect thereby to escape the
penalty of the law.

The foregoing is substantially the amount of testimony given
befcre both courts. upon which the latter court gave to the jury
the following instructions:

The court instructs the jury that if they believe from the evi-
dence, to the exclusion of a reasonable doubt, that the prisoner,
Edward W, Hawkins, in this county, and hefore the finding of the
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indictments, did willfully and maliciounsly kill James M. Land and
Jesse Arvine, or either of them, with a pistol, the prisoner is guil-
ty of murder, and the jury ought so to find.

The court further instructs the jury. the killing of a person by
the bands of some person being established, the law then presumes
the killing to be murder; and then if the person who did the act
or deed be identified, to the satisfaction of the jury, to the exclu-
sion of a reasonable doubt, then it devolves upon the accused to
show that it was done in his own necessary self-defense, or to
show extenuating circnmstances that would reduce the killing from
murder to manslanghter, unless it arises out of the evidence intro-
duced by the Commonwealth.

That it the jury believe, from the evidence, that the prisoner
did the killing deliberately, having previousiy conceived the de-
gign to kill the deceased, or either of them, and said killing was
not done in his own necessary self-defense, that is, in order to pro-
tect his life or protect his person from great bodily harm, he is
guilty of murder and the jury onght so to find.

Buat if the jury should believe from the evidenca thal the pris-
oner killed the deceased in order to preserve his life, or to protect
his person from great bodily harm, and not from a preconceived
intention to kill the deceased,- or either of them, then the jury
ought to acquit the prisoner.

That the confession of the defendant, unless made in open
court, will not warrant a conviction unless accompanied with
other proofs that such an offense as is charged against the defend-
ant was committed.

That if the jury believe that there are reasonable doubts,
growing out of the evidence, of the prisoner being guilty, they
ought fo acquit the prisoner.

Malice is presumed from any deliberate act done by a person
which shows that the person doing the act was regardless of the
laws of society, and fatally bent upon mischief, and it is not neces-
sary that the person accused should have any particular ill will to-
wards the deceased. If it appear from the evidence that the ac-
cused in doing the killing showed that he was regardless of the
laws of society, and recklessly and without provocation, and not
in his own necessary self-defense, killed the deceased. That the
law presumes a man innocent until his guilt is clearly proven.

That the confession or admissions of a party made in the pres-
ence of the witness alone 1s the weakest and most suspicious evi-
dence known to the law; but if made in the presence of others be-
gides the witnesses introduced, it become more, and if proven by
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several witnesses to be made, then it becomes strong evidence of
the truth of the admission, and if the jury believe that the con-
fession or admission was actually made to the full extent, as prov-
en by the witnesses, then it becomes strong and powerful evidence
of the truth of the admissions against the paity making them.

Confessions or admissicns made by a party charged with a
criminal offense, under a promise that it would be to the advan-
tage of the party making them, or under a threat that induced the
party to make them through fear, ought not to be considered by
the jury, and are not evidence against the accused.

With which instructions the jury retired, after an able argu-
ment by S. M. Barnes, Commonwealth’s Attorney, pro tem.; able
and appropriate speeches for the prisoner by D. C. Daniel and H.
C. Lilly, Esq.; and affer mature deliberation returned into court a
verdict upon each indictment, that the prisoner was guilty of the
murder of James M. Land and Jesse Arvine, upon which verdict
the prisoner was sentenced and executed.

LETTER TO HIS FATHER.

IrviNE, EsTILL CoUnty, KvV., )
APRIL 22, 1857. * |
DrAR FATHER :

I take my pen (with a heavy heart) to inform you of my un
happy and deplorable sitnation, of which, I imagine, yon are not
fully apprised. Oh, my dear father, it grieves my heart to have
to inform you that I am at this time chained down in the dark
and loathsome dungeon of the Estill county jail, awaiting the day
of my execution, which is fixed by my sentence, for the 29th of
May next. which sentence I can meet with all the bravery of one
of Kentucky’s bravest sons, But, alas! that will not keep the
stain from my little innocent brothers and sisters; but they shall
have the (poor) consolation to know that, if their brother was
hung, that he died like a man, and not like a coward. But now,
my dear father, I remember with anguish the many lessons of
advice you have given me; but I heeded them not. Alas! if I had
given heed to those admonitions, I would not this day have been
in this loathsome dungeon, loaded with chains. But, alas' it is
forever too late to recall time and incidents, after they are passed
and gone. But, my dear little brothers and sisters, take warning
by the unfortunate situation of your unhappy and disconsolate
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brother; and when you think about disobeying your father, who
is our only living parent, just look back and see what a similax
disobedience has bronght vour unfortunate brother to. You know
that I alway gave you gocd counsel; bub alas! did not practice the
precept which I gave yvon.

Oh! my young brothers and sisters, this is the last and dying
advice that your unfortunate brother can ever give you. There
are some of you old enough to know how to act, and I want yon so
to act that your actions will be an example of morality and hon-
esty to your younger brothers and sisters, who are (from their in-
fantile state,) less conscious of right and wrong, There are some
of you who are in the hahit of profane swearing. Now, as the
last request of a dying brother, let me implore you to quit that
practice, for it, like other evils, will lead to greater ones, Do
not let this admonition remain dormant in your own breasts, but
spread it abroad among your little playmates, so that my unhappy
fate will be a warning to them. Now, by the light of a dim can-
dle, within these dark and dismal walls, I trace these, my last
lineg, to any of you. My heart is so full of grief, I cannot say
more than farewell forever, We shall meet no more until we
meet at the great judgment bar of God. Now, my dear little
brothers and sisters, let me implore you to prepare to meet your
Savior in peace at that awful day. Do not put it off, for you may
be called off in the bloom of youth, without a moment’s warn-
ing. Remember, none of us have any lease for our lives: there-
fore, do not put off until it is forever too late, but seek forgive-
ness while your emmes are not so great. Do not falter at the first
effort, but persevere. Remember that however great a4 sinner you
may be, (God is still a greater Savior, and is able to forgive; even
unto death.

Now, my dear father, brothers and sisters, when you receive
this I shall be in the cold and silent grave; but oh, my father, for-
give a dying son for the angunish brought down upon your gray
hairs by his reckless disobedience. Full of grief, as I am, gladly
would I take yours if thereby you could be relieved by it. 1 can-
not say more; but farewell! farewell forever, my dear father, and
may God Almighty bless you and my dear little brothers and sis-
ters and prepare you to stand on his right hand when the great
day of His wrath shall come; is the prayer of your unworthy, but
affectionate and dying son,

R EpwArD W. HAWKINS.
John W. Hawkins and Family.
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SPEECH OF EDWARD W. HAWKINS, DELIVERED AT THE GAL-
LOWS ON THE DAY OF HIS EXECUTION, MAY 29, 1857.

LADIES AND GENTLEMEN :

I bave the opportunity once more of presenting myself before
you for the last tim2 in this world!

I have arisen before you, ladies and gentlemen, for the purpose
of making some brief remarks. 1 shall be very brief; for it is
reasonable to conciude, that the condition in which I am now
placed would prevent a very lengthy discourse. The time of my
execution has arrived.

In a very short time I must be hurled into Eternity, and that
too, by an ignominious and disgraceful death!

But before the arrival of that awful moment, I wish to give
the young and rising generation a piece of dying advice, and at
the same time warn them against the indulgence of crime, and of
evil habits of all Kkinds, that it may not be your unhappy lots to
huve to share the fate which I must very soon suffer,

The way by which you may shun this, my young frieuds, is
to act honestly to all persons, and endeavor to shun the paths
of vice and immorality. By so doing, you will be sure to gain the
love and esteem of all with whom you may chance to form an ac-
quantance. But, on the other hand, I care not how successful you
may be in the indulgence of any evil habits whatever, it will be
very sure to render you unhappy. It you go in company with
those whom you know to be hunest, you will be unhappy because
you feel the weight of your own guilt, and their innocence. You
commence your career by the commission of small and petty
crimes; but the smalier the crime, the weaker the mind; for a
growth in crime }_H'(}I]HL'PS’ a growth in depravity.

But how very different is the condition of the innocent! They
always breathe the sweet air of freedom, the value of which is al-
most utterly impossible to express; for, my young friends, what
is life without liberty? Liberty is one of the greatest blessings
vouched to us by our beneficent Creator.

My heart’s desire is, my young friends, that yon may learn to
appreciate its value without having to be confined in the jail's
dark and dismal dungeon. as I have been for the last two months,
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I do mot speak from imagination, but from sad and woful ex-
perience. 1 once ¢njoyed the freedom of an innocent life. I have
also lived in the indulgence of wickedness and crime, which latter
has brought me, as vou will soon witness, to an early and untime-
ly gravao!

I must now be cut off from the enjoyments of this life, from
the society of father, hrothers, sisters and friends, while in the
bloowm of vouth. Oh, borrible contemplation!

If I had taken the advice which 1 am this day giving yon, my
voung friends, I might this day have been as free as air, and an
l ocror to my connecticns and myself; but alas! instead of that T
must leave a stain upon them, which will likely never be obliter-
ated, But, my young friends, I de hope this nay be a warning to
yvou; and that you may never suffer yourselves to be led astray by
the allorements of the wicked: for if you do, you will ba very sure
to fall into the spares of destruction! You will, very probably. be
surprised to hear me say that my present condition was caused
by disobedience to my parvents. But, my young friends, it is un-
questionably true. Therefore, my advice to you is, obey your
parents in all things: by so doing, you will render both your par-
ents and youiselves happy.

Just reflect for one moment, and see what would be moie mor-
tifying to a parent than the reckless disobedience of a child. But,
my young friends, permit me to impress upon your minds the
iimportance of the advice which I have this day given yon; for if
you should take one step toward crime, you soon become so hard-
ened in it, that yon will not care to commit any c¢rime. no matter
what its character be. Yon are then prepared to share my fate,
which is a very sad and deplorable one indsed.

O, what a heatt rending thought! that a person must be cut
oft'in the moini1 g of life £x.d in be vigor of health!

But, alas! I have transgressed the laws of my country, and
therefore, must suffer their penalty, which I ¢mnot considep
otherwise than just. But it is natural for the human family to
eadeavor to avoid the infliction of puanishmeant, however just it
may be.

But, my young friends, if all crimes were to go unpunished,
our glorions union would very soon be dissolved, and would,
consequently, very soon relapse back into a state of barbarity
and heathenism.

I now ask the special attention of the tudies for a few mo-
ments, and then I am done forever. Though yon may think it
very imprudent for a man of my character to thus address an au-



EDWARD W. HAWKINS. 37
dience of respectable young females, yet my experience, and the
c¢ruel manner in which I have treated your sex, makes me more
competent to peint out to yon the many dangers to which von
are exposed. And may the few remarks that T may make =erve
as a beacon to guide vour feet into the paths of virtue aud safe-
Lty

In the first place, let me implore you never to place your
affections on a man with whose history you are not familiar; or
without a recommendation from some of your own friends, and
on whom you cau rely with 1mplicit confidence; for if you do, you
expese yourselves to the greatest danger, the danger of being ruin-
ed fcrever. I. myself, have witnessed the everlasting downfall of
yonng. confiding and unsuspecting females, which was caused hy
being too conflding. and placing their affections on a flattering
stranger.

Therefore, my fair friends, my advice to you is, never listen
to the flattery of any man, no matter how well acquainted you
may be with him —-and more especially the stranger. Never give
the slightest attention to a man whom you do not congider worthy
of your admiration. Youn will generally find that the most un
worthy men are the ones hest calrulated to gain the affections of
the young and unsuspecting female. And why? Because they are
men who make that their constant study, and who are also accom
plished in the arts of sedoction-—-a thing that men of honor know
nothing about. They turn their attention to =omething better
than studying the art of destroying the peace and happiness of
the almost helpless and inoffensive givls, and thus bring them liv-
ing sacrifices to the brink of destruction.

Never place vour affections, my fair friends, on men who visit
the tippling shops and card tables, for they are unworthy of your
attention. They are also very sure to render you unhappy. if you
conntenance them, or show the least deeree of attachment for
them.

Never place any confidence in a man whose natural trait is to
alwaye have something disrespectful to say about others; for they
themselves are the guilty villians, who wish to clear themselves
by condemning the innocent and to puil down all others to their
own detestable level.

I know this to be a fact by ashameful experience., For, young
as I am, I have becoms= thoroughly acquainted with the art of se-
duction.

But it is unnecessary for me to say more on the present ocea-

sion as my time is g0 near to a close. Ihave but a very few mo-
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ments more to stand before yom: therefore, I will close my re-
marks by entreating my young friends, both male and femala, to
heed the advice which 1 have this day given them, for it will, no
doubt, prove to be a great benefit to them, after I have been laid
in the cold and silent grave,

Now, permit me to return to vou my thanks for your silent
and respectful attention, and to bid you an eternal farewell !

STATEMENT OF G. B. HAWKINS, A HALF BROTHER TO
EDWARD W. HAWKINS.

I was born July 29, 1848; I am the only child out of 37 living.
I am the youngest son of John W. Hawkins and Polly Smith Haw-
kins, his second wife. 1 am the youngest of 15 childien born to this
union. My father’s first wife was a Miss Barnes; to the first union
22 children were born. My father owned a farm on Woodward’s
creek, in Estill county, Ky. His two wives lived at the same time
on this farm with their respective children, about a quarter of a
mile apurt. Perfect harmony existed between the two wives
and fumilies of children. To the union of my father and the
Barnes woman was born a set of triplets on the 11th day of July,
1836, two girls and one boy. The boy, Edward W. Hawkins, was
hanged in Estill county, May 29th, 1857, for the murder of James
Iand and Jesse Arvine. They were the sheriff and deputy sher-
iff of Estill county, and had Ed. in custody conveying him to Tr-
vine, at the time he murdered them. 1 was nine years old at the
time of his execution. My father often punished Ed. for his mis-
deeds, but his mother always tried to shield him. I can remem-
ber very clearly his mean and overbearing nature. Notwithstand-
ing his criminal mmciinations and his malicicus and treacherous -
nature, he was a favorite with the entire family and all the neigh-
bors, He had the reputation of being the handsomest man in the
county, having a perfect physique. I now attribute his down-
fall, in a great degree, to his excessive vanity.

G. B. HAWKINS.
IrvINE, Kv., October, 1906,




LI AT TS, T










Ao Ty s
o TERF L
Medast

i







AR e

A

T s

N
ChE

o eIne Y
P TR R DHESE TR e




